



《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 加快建设农业强国 推进农业农村现代化

新华社北京3月15日电 3月16日出版的《求是》杂志发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《加快建设农业强国 推进农业农村现代化》。

文章指出,要锚定建设农业强国目标,切实抓好农业农村工作。全面推进乡村振兴,到2035年基本实现农业现代化,到本世纪中叶建成农业强国,是党中央着眼全面建成社会主义现代化强国作

出的战略部署。强国必先强农,农强方能国强。没有农业强国就没有整个现代化强国;没有农业农村现代化,社会主义现代化就是不全面的。必须把加快建设农业强国摆上建设社会主义现代化强国的重要位置。建设农业强国,基本要求是实现农业现代化。我们要建设的农业强国、实现的农业现代化,既有国外一般现代化农业强国的共同特征,更有基于自己国情的中国特色。一是依靠自己力

量端牢饭碗;二是依托双层经营体制发展农业;三是发展生态低碳农业;四是赓续农耕文明;五是扎实推进共同富裕。

文章指出,保障粮食和重要农产品稳定安全供给始终是建设农业强国的头等大事。只有把牢粮食安全主动权,才能把稳强国复兴主动权。农业强,首先是粮食和重要农产品供给保障能力必须强。提升粮食产能仍然是首要任务,关键还是抓耕地和种子两个要害。 ■下转第4版

习近平出席中国共产党与世界政党高层对话会并发表主旨讲话

蔡奇出席



3月15日,中共中央总书记、国家主席习近平在北京出席中国共产党与世界政党高层对话会,并发表题为《携手同行现代化之路》的主旨讲话。
新华社记者 黄敬文 摄



3月15日,中共中央总书记、国家主席习近平在北京出席中国共产党与世界政党高层对话会,并发表题为《携手同行现代化之路》的主旨讲话。
新华社记者 刘彬 摄

新华社北京3月15日电 (记者 王宾)中共中央总书记、国家主席习近平15日在北京出席中国共产党与世界政党高层对话会,并发表题为《携手同行现代化之路》的主旨讲话。他强调,面对一系列现代化之问,政党作为引领和推动现代化进程的重要力量,有责任作出回答。中国共产党将始终把自身命运同各国人民的命运紧紧联系在一起,努力以中国现代化新成就为世界发展提供新机遇,为人类现代化道路的探索提供新助力,为人类社会现代化理论和实践创新作出新贡献。

习近平强调,人类社会进程曲折起伏,各国探索现代化道路的历程充满艰辛。当今世界,多重挑战和危机交织叠加,世界经济复苏艰难,发展鸿沟不断拉大,生态环境持续恶化,冷战思维阴魂不散,人类社会现代化进程又一次来到历史的十字路口。为此,他提出5点主张:要坚守人民至上理念,突出现代化方向的人民性;要秉持独立自主原则,探索现代化道路的多样性;要树立守正创新意识,保持现代化进程的持续性;要弘扬立己达人精神,增强现代化成果的普惠性;要保持奋发有为姿态,确保现代化领导的坚定性。

习近平指出,实现现代化是近代以来中国人民矢志奋斗

的梦想。中国共产党100多年团结带领中国人民追求民族复兴的历史,也是一部不断探索现代化道路的历史。经过数代人不懈努力,我们走出了中国式现代化道路。中国式现代化既基于自身国情、又借鉴各国经验,既传承历史文化、又融合现代文明,既造福中国人民、又促进世界共同发展,是我们强国建设、民族复兴的康庄大道,也是中国谋求人类进步、世界大同的必由之路。

习近平强调,中国共产党将致力于推动高质量发展,促进全球发展繁荣。我们将加快构建新发展格局,不断扩大高水平对外开放,持续放宽市场准入,让开放的大门越开越大。随着中国现代化产业体系建设的推进,我们将为世界提供更多更好的中国制造和中国创造,为世界提供更大规模的中国市场和更好需求。我们将坚定支持和帮助广大发展中国家加快发展,实现工业化、现代化,为缩小南北差距、实现共同发展提供中国方案和中国力量。我们愿同各国政党一道,推动共建“一带一路”高质量发展,加快全球发展倡议落地,培育全球发展新动能,构建全球发展共同体。

习近平指出,中国共产党将致力于维护国际公平正义,促进世界和平稳定。中国式现代化不走殖民掠夺的老路,不走

国强必霸的歪路,走的是和平发展的人间正道。我们倡导以对话弥合分歧,以合作化解争端,坚决反对一切形式的霸权主义和强权政治,主张以团结精神和共赢思维应对复杂交织的安全挑战,营造公道正义、共建共享的安全格局。世界不需要“新冷战”,打着民主旗号挑动分裂对抗,本身就是对民主精神的践踏,不得人心,贻害无穷。中国实现现代化是世界和平力量的增长,是国际正义力量的壮大,无论发展到什么程度,中国永远不称霸、永远不搞扩张。

习近平强调,中国共产党将致力于推动文明交流互鉴,促进人类文明进步。当今世界不同国家、不同地区各具特色的现代化道路,植根于丰富多样、源远流长的文明传承。人类社会创造的各种文明,都闪烁着璀璨光芒,为各国现代化积蓄了厚重底蕴、赋予了鲜明特质,并跨越时空、超越国界,共同为人类现代化进程作出了重要贡献。中国式现代化作为人类文明新形态,与全球其他文明相互借鉴,必将极大丰富世界文明百花园。

习近平指出,在各国前途命运紧密相连的今天,不同文明包容共存、交流互鉴,在推动人类社会现代化进程、繁荣世界文明百花园中具有不可替代的作用。为此,习近平提出全球

文明倡议。

——我们要共同倡导尊重世界文明多样性,坚持文明平等、互鉴、对话、包容,以文明交流超越文明隔阂、文明互鉴超越文明冲突、文明包容超越文明优越。

——我们要共同倡导弘扬全人类共同价值,和平、发展、公平、正义、民主、自由是各国人民的共同追求,要以宽广胸怀理解不同文明对价值内涵的认识,不将自己的价值观和模式强加于人,不搞意识形态对抗。

——我们要共同倡导重视文明传承和创新,充分挖掘各国历史文化的时代价值,推动各国优秀传统文化在现代化进程中实现创造性转化、创新性发展。

——我们要共同倡导加强国际人文交流合作,探讨构建全球文明对话合作网络,丰富交流内容,拓展合作渠道,促进各国人民相知相亲,共同推动人类文明发展进步。

习近平强调,中国共产党将致力于加强政党交流合作,携手共行天下大道。愿同各国政党和政治组织深化交往,不断扩大理念契合点、利益汇合点,以建立新型政党关系助力构建新型国际关系,以夯实完善全球政党伙伴关系助力拓展全球伙伴关系。 ■下转第4版

自治区政协召开传达贯彻全国两会精神大会 张延昆讲话

本报3月15日讯 (记者 白丹)3月15日,自治区政协召开传达贯彻全国两会精神大会,自治区政协党组书记、主席张延昆主持会议并讲话。

会上,张延昆传达习近平总书记重要讲话精神,安润生传达十四届全国人大一次会议精神,孙俊青传达全国政协十四届一次会议精神。自治区政协副主席罗志虎、其其格、张磊、张佰成、杨劼及秘书长杨利民出席会议。

会议指出,全国两会是在全面贯彻党的二十大精神开局之年召开的重要会议,意义重大,影响深远。全区政协组织和广大政协委员要按照自治区党委部署要求,认真学习贯彻全国两会精神,坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,真正把全国两会提出的目标任务与政协工作紧密结合,把两会精神转化为年度工作思路和具体举措,以高水平履职推动两会精神更好落地落实。

“3·15”牵手“绿色好味道” 营造安全放心消费环境

本报3月15日讯 (记者 霍晓庆 王静超)3月15日,在第41个国际消费者权益日到来之际,由自治区市场监督管理局、自治区消费者协会启动纪念“3·15”国际消费者权益日暨内蒙古生态农畜产品宣传活动在呼和浩特市举行。

本次活动的主题为“提振消费信心 激发市场活力”,活动现场,不仅为群众发放消费者权益保护系列宣传材料,设立12315投诉现场受理消费者投诉,更有多种“蒙”字标认证产品和来自全区各盟市155家企业的1154种优质农畜产品集中亮相。“3·15”牵手“绿色好味

道”,共同营造安全放心的消费环境。在“蒙”字标品牌专项展区,赤峰小米、兴安盟大米、呼伦贝尔羊肉、乌兰察布马铃薯等“优中择优”的农畜产品广受青睐;在内蒙古生态农畜产品展区,科尔沁牛肉、锡林郭勒奶制品、马铃薯醋等“内蒙古味道”扑面而来,让消费者流连忘返。“内蒙古的农畜产品具有非常鲜明的地域特色,我们特意过来看看,就是想体验‘蒙’字标的绿色、有机、健康,我们吃着安心也放心。”呼和浩特市市民张宇说。在更多的市民眼里,“蒙”字标已经成为“高品质、纯天然、绿色有机、生态环保”的代名词。 ■下转第4版

新时代 新征程 新伟业 甩开膀子加油干

瞄准“卡链处”“断链点” 聚力原创性技术攻关

□本报记者 刘向平 实习生 贾婷婷

在刚刚闭幕的全国两会上,习近平总书记参加江苏代表团审议时强调,加快实现高水平科技自立自强,是推动高质量发展的必由之路。这几天,国家稀土功能材料创新中心技术骨干李艳丽异常忙碌,她所在的研发团队经过近一年的技术攻关,建成了可生产国内领先、国际一流的钕铁硼永磁材料产业化示范线,并同步注册了一家高技术企业,即将面向市场需求进行实体化运作。

“示范线之所以快速启动建设,主要得益于中心自身管理机制模式的变革创新。我们以项目合作为纽带,引进以磁学专家刘尔珍为技术带头人,且具有10余年钕铁硼材料研发经验的成熟团队,在其原有研究成果上扩大研究,对钕铁硼材料进行进一步开发应用,提升产品性能,补齐北方地区钕铁硼产业链短板。”国创中心副总经理、内蒙古稀土功能材料创新中心总经理邓沅沅说。

据悉,制造业创新中心建设是中国制造2025“五大工程”之首,国创中心是工信部首批计划建设的22个重点领域之一,也是稀土领域乃至内蒙古唯一一家国家级制造业创新中心。

2020年3月,工信部正式批复由包头市注册成立的国创中心稀土功能

材料有限公司组建国创中心,并分别在包头市和赣州市两地成立子公司实施具体项目建设。

稀土是国家战略资源,建设好国创中心、攻克稀土领域“卡脖子”关键技术、完成中试扩大工程化验证,并实现技术成果首次商业化推广应用是国创中心全体科研人员承担的国家使命。国创中心建设实施以来,以稀土产业高附加值转型的重大需求为导向,瞄准稀土产业链供应链的“卡链处”“断链点”,通过创新实施“国家级平台、企业化运作”的运行模式,组建以企业为主导的科技创新孵化体系,打造开放、共享的联合攻关创新平台,集聚力量进行原创性、引领性技术攻关。

目前,国创中心主要承接技术及应用推广、稀土磁性材料应用技术创新等“4中心、11平台”建设任务,启动了建设了12条技术成果转化示范线。

“我们打破体制机制‘藩篱’,告别过去传统科研平台的运行模式,从示范线技术获取方式、运行机制、发展模式3方面,推动国创中心创新发展。”邓沅沅告诉记者,中心一部分示范线将以技术为依托孵化成立高技术企业,转化为实际的经济效益;一部分以市场需求为导向,以“经济效益+科技开发”为驱动,不断开发新材料。 ■下转第4版

凝心聚力做好两件大事

——二论深入学习贯彻全国两会精神

本报评论员

草率萌发,万物向荣,刚刚闭幕的全国两会吹响了新征程上的奋进号角。完成习近平总书记交给内蒙古的五大任务、全方位建设“模范自治区”这两件大事,是我们贯彻落实习近平总书记对内蒙古重要指示精神、推进中国式现代化的主抓手,是重大政治任务。我们要把思想和行动统一到党中央决策部署上来,把发力点放在办好这两件大事上。

把内蒙古建设成为我国北方重要生态安全屏障,祖国北疆安全稳定屏障、国家重要能源和战略资源基地、国家重要农畜产品生产基地、国家向北开放重要桥头堡,是习近平总书记交给内蒙古的五大任务。“五大任务”相辅相成,共同构成了内蒙古高质量发展的“四梁八柱”。当前,“五大任务”计划书、施工图、时间表都已明确,必须咬定目标不放松,狠抓落实不懈怠。各地各部门要把握机遇、加强行动、加强沟通,积极争取国家政策支持;对照实施方案和年度任务清单,争分夺秒、紧锣密鼓地推进各项工作,务求取得实实在在的成效。

全方位建设“模范自治区”,要坚持在大局下思考和行动,自觉把内蒙古工作置于党和国家工作大局中来审视和谋划,既为一域增光,更为全局添彩。要在感恩党、听党话、跟党走习近平总书记奋进新征程上站排头;在维护国家生态安全、能源安全、粮食安全、产业安全、边疆安全上勇当担当;在铸牢中华民族共同体意识上走在前;在培塑壮美和善美、可信可亲可爱的内蒙古形象上齐努力;在推动边疆民族地区高质量发展、高效能治理上闯新路;在发扬蒙古马精神上作表率;在发展新质生产力、满足人民日益增长的精神文化需求上做实事。要突出重点、创新载体、实化抓手,通过抓好具有基础性、牵引性的工作,把模范体现到各个领域、各个方面,让“模范自治区”这块金字招牌在新时代更加熠熠生辉。

跃步新征程,我们要把学习贯彻全国两会精神与内蒙古实际紧密结合起来,锚定两件大事策马扬鞭、马不停蹄,以各级领导机关和领导干部一马当先带动全区上下万马奔腾。要在夯基垒台、立柱架梁,筑牢祖国北疆万里绿色长城,守好祖国“北大门”,建好首都“护城河”,在新能源领域努力实现“两个率先”,建设好国家“粮仓”“肉库”“奶罐”“绒都”,打造全域开放平台,把我国北方重要生态安全屏障构筑得牢不可破,把祖国北疆安全稳定屏障构筑得坚不可摧,把国家重要能源和战略资源基地建设得势强劲足,把国家重要农畜产品生产基地建设得量大质优,把国家向北开放重要桥头堡打造得巍然蓬勃,推动全方位建设“模范自治区”走深走实,让中国式现代化的实践在祖国北疆展现出瑰丽夺目的光彩。

从春天出发,奋进光荣和梦想的远征。让我们铆足干劲、开足马力,以“拼”的精神、“闯”的劲头、“创”的勇气,全力以赴做好每一项工作、办好每一件事情,沿着高质量发展之路阔步前行,奔赴更加灿烂美好的明天。